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1. Projektphase: quantitative 
Repräsentativerhebung

August 2020
Mixed Mode-Design
1.547 Interviews, Wahlberechtigte
Quantifizierung der Einstellungen in      
Schleswig-Holstein in Bezug auf die 
Forschungsfragen 

2. Projektphase: qualitative Online-
Community

Oktober 2020, 3 Tage, ca. jeweils 30 Minuten
Online-Community-Plattform
16 Teilnehmende
Tiefergehende Analyse der quantitativen 
Daten

Einstellungen zu Politik und Politikideen in Schleswig-Holstein
Projektaufbau
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Aktuelle Stimmung in Schleswig-Holstein



ganz und gar 
unzufrieden

unzufrieden mittel zufrieden ganz und gar zufrieden

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Einstellungen zu Politik und Politikideen in Schleswig-Holstein
Lebenszufriedenheit

Frage 1 : Alles in allem: Wie zufrieden sind Sie gegenwärtig mit Ihrem Leben?

Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Schleswig-Holstein ab 16 Jahren
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Alter

Einstellungen zu Politik und Politikideen in Schleswig-Holstein
Eigene wirtschaftliche Lage

Frage 2: Wenn Sie nun an Ihre eigene persönliche wirtschaftliche Situation denken: Würden Sie sagen 
diese ist…?

Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Schleswig-Holstein ab 16 Jahren
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Eigene wirtschaftliche Lage

16-34 Jahre
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50-64 Jahre
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2

5140

3 4

Einstellungen zu Politik und Politikideen in Schleswig-Holstein
Wirtschaftliche Lage in Schleswig-Holstein

Sehr gut

Gut 

Weniger gut

Schlecht 

Frage 3: Und wenn Sie an die derzeitige allgemeine wirtschaftliche Situation in Schleswig-Holstein
denken: Würden Sie sagen diese ist…?

Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Schleswig-Holstein ab 16 Jahren

sehr gut     gut weniger gut     schlecht

sehr gut     gut weniger gut     schlecht

6



2

5140

3 4

Einstellungen zu Politik und Politikideen in Schleswig-Holstein
Wirtschaftliche Lage Land vs. Bund

Sehr gut

Gut 

Weniger gut

Schlecht 

Frage 3: Und wenn Sie an die derzeitige allgemeine wirtschaftliche Situation in Schleswig-Holstein
denken: Würden Sie sagen diese ist…?

Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung
Vergleich mit ARD-DeutschlandTREND 08/2020
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Einstellungen zu Politik und Politikideen in Schleswig-Holstein
Wichtige Narrative

Frage 8: Es folgen nun fünf Aussagen über Schleswig-Holstein. Mal ganz unabhängig von der 
Umsetzung: Welcher Aspekt sollte Ihrer Meinung nach der Wichtigste sein?

Schleswig-Holstein ist ein Land, in dem man gut und gerne alt wird

Schleswig-Holstein ist ein Land, das zusammenhält

Schleswig-Holstein ist ein klimafreundliches Land

Schleswig-Holstein ist ein kinderfreundliches Land

Schleswig-Holstein ist ein fortschrittliches Land

Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Schleswig-Holstein ab 16 Jahren
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Einstellungen zu Politik und Politikideen in Schleswig-Holstein
Landschaft und Menschen sind besonders identitätsstiftend 

Meer & 
Strand

Landschaft 
& Natur

Familie & 
Zusammenhalt
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Politik in Schleswig-Holstein 
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Einstellungen zu Politik und Politikideen in Schleswig-Holstein
Bewertung Krisenmanagement

Frage 4: Kommen wir nun zur aktuellen Corona-Pandemie: Wie zufrieden sind Sie alles in allem mit 
dem Krisenmanagement der Schleswig-Holsteinischen Landesregierung im Umgang mit dem Corona-
Virus?

Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Schleswig-Holstein ab 16 Jahren
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Einstellungen zu Politik und Politikideen in Schleswig-Holstein
Regierungszufriedenheit Vergleich Land vs. Bund
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Frage 14: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung in Schleswig-Holstein?

Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung
Vergleich mit *SHTrend 04/2018 und ARD-DeutschlandTREND 09/2020
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Einstellungen zu Politik und Politikideen in Schleswig-Holstein
Grundlegende politische Gefühle 

Frage 12: Im Folgenden finden Sie einige Aussagen über die Politik im Allgemeinen. Inwieweit treffen 
diese Aussagen Ihrer Meinung nach zu?

Die Parteien versprechen in ihren Wahlprogrammen Dinge, 
die sie nach der Wahl nicht halten.

Die Politik weiß nicht, was mich persönlich bewegt 

Die Bürgerinnen und Bürger haben zu große Erwartungen an die Politik.

Es gibt keine Partei, deren Angebot mich überzeugt.

Die Medien berichten zu unkritisch über Politik.

Soziale Bewegungen – wie zum Beispiel „Fridays for Future“ 
– bieten bessere Lösungen für die aktuellen Probleme als Parteien.

Politisch ist für mich Hamburg mindestens genauso wichtig wie Schleswig-Holstein.*

Politisch ist für mich Dänemark mindestens genauso wichtig wie Schleswig-Holstein.*

Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Schleswig-Holstein ab 16 Jahren
*Neue Basis: Landkreise die an Hamburg / an Dänemark grenzen
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Einstellungen zu Politik und Politikideen in Schleswig-Holstein

4236
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Frage 12

Angaben in Prozent | top2 Werte
*Neue Basis: Wahlberechtigte in den jeweiligen Landkreisen

Politisch ist für mich Hamburg mindestens 
genauso wichtig wie Schleswig-Holstein.*
Ø 78% Zustimmung

Politisch ist für mich Dänemark mindestens 
genauso wichtig wie Schleswig-Holstein.* 
Ø 43% Zustimmung
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Einstellungen zu Politik und Politikideen in Schleswig-Holstein
Wichtige Themen

Frage 9: Im Folgenden kommen einige Politikbereiche. Bitte nennen Sie die aus Ihrer Sicht drei 
wichtigsten Bereiche, in denen sich Schleswig-Holstein in Zukunft stärker engagieren sollte.

Schule und Bildung

Umwelt und Klima

Digitalisierung 

Wohnungsbau und Mieten

Verkehr

Familien

Wirtschaft

Arbeitsmarkt

Gesundheit

Steuern und Finanzen

Angaben in Prozent, Mehrfachnennungen möglich
Fehlende Werte: weiß nicht / keine Angabe

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Schleswig-Holstein ab 16 Jahren
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Spezifische Politikfelder



Einstellungen zu Politik und Politikideen in Schleswig-Holstein
Aussagen zur Wirtschaft

Frage 17: Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zur Wirtschaft in Schleswig- Holstein zu?

Schleswig-Holstein sollte mehr in Bildung und Infrastruktur investieren, 
auch wenn das neue Schulden bedeutet.

Der Fachkräftemangel ist ein ernsthaftes Problem für die Wirtschaft in Schleswig-Holstein.

Die Politik sollte in den Erhalt von Arbeitsplätzen im Bereich Schiffsbau und Werften investieren.

Schleswig-Holstein sollte den Tourismus weiter ausbauen. 

Um die Windkraftbranche zu fördern, sollte Schleswig-Holstein mehr Windräder bauen.

Ich mache mir Sorgen, dass mein Arbeitsplatz im Zuge der Corona-Krise verloren geht.
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Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Schleswig-Holstein ab 16 Jahren
Vergleich mit DeutschlandTREND 08/2020, Basis: Erwerbstätige
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Einstellungen zu Politik und Politikideen in Schleswig-Holstein
Gute Arbeit

Frage 16: Wenn Sie an gute Arbeit denken, wie wichtig sind Ihnen die folgenden Aspekte?

Ein gutes Betriebsklima

Ein angemessenes Einkommen

Ein unbefristeter Arbeitsvertrag

Vereinbarkeit von Privatleben und Beruf 

Eine interessante Tätigkeit

Weiterbildungs- und Aufstiegschancen

Mitsprache- und Mitgestaltungsmöglichkeiten

Mobiles und digitales Arbeiten

Ein kurzer Arbeitsweg 

Verkürzung der Wochenarbeitszeit
Angaben in Prozent

Fehlende Werte zu 100%: wichtig, weniger wichtig, unwichtig, weiß nicht / keine Angabe
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Schleswig-Holstein ab 16 Jahren
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Frage 18: Kommen wir nun zum Thema Gesundheit und Pflege: In 
welchem dieser Bereiche besteht aus Ihrer Sicht in Schleswig-Holstein 
Handlungsbedarf? 

Anzahl bezahlbarer Pflegeplätze

Versorgung mit Haus- und Fachärzten für Erwachsene auf dem Land 

Möglichkeiten der ambulanten Pflege und Kurzzeitpflege 

Versorgung mit Geburtsstationen und Hebammen 

Versorgung mit Kinderärzten auf dem Land 

Qualität der Krankenhausbehandlung

Erreichbarkeit der Krankenhäuser 

Ausstattung von Krankenhäusern zur Behandlung von Corona-Patienten

76

69

60

56

54

47

36

21

Großer Handlungsbedarf

Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: geringer Handlungsbedarf / kein Handlungsbedarf / weiß nicht / keine Angabe

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Schleswig-Holstein ab 16 Jahren

Gesundheit und Pflege
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Einstellungen zu Politik und Politikideen in Schleswig-Holstein
Infrastruktur und Mobilität

Frage 19: Der Ausbau von Infrastruktur für ein Verkehrsmittel ist oft nur auf Kosten eines anderen 
Verkehrsmittels oder Vorhabens realisierbar. Direkt vor die Wahl gestellt, welches der folgenden 
Vorhaben sollte in Schleswig-Holstein eher gefördert werden?

Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Schleswig-Holstein ab 16 Jahren

Mehr Parkplätze Mehr Spuren für Busse 11

Mehr Fahrstreifen für Autos Mehr Fahrradwege 14
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Gesellschaft im digitalen und ökologischen Wandel
ÖPNV

Frage 19: Der Ausbau von Infrastruktur für ein Verkehrsmittel ist oft nur auf Kosten eines anderen Verkehrsmittels oder 
Vorhabens realisierbar. Direkt vor die Wahl gestellt, welches der folgenden Vorhaben sollte in Schleswig-Holstein eher 
gefördert werden?

Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Schleswig-Holstein ab 16 Jahren
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Gute Schulen sind die beste Voraussetzung für die Chancengleichheit
aller Kinder, unabhängig von Bildung und Einkommen der Eltern.

Die Politik sollte sich viel stärker um Alleinerziehende kümmern, 
die arbeiten und gleichzeitig ihre Kinder betreuen müssen.

Die Integration von Migranten und Geflüchteten in Schleswig-Holstein funktioniert gut

Alle Schulen in Schleswig-Holstein sollten zu Ganztagsschulen ausgebaut werden.

Kitaplätze sollten in Schleswig-Holstein grundsätzlich beitragspflichtig sein. 

Einstellungen zu Politik und Politikideen in Schleswig-Holstein
Aussagen zu Bildung und Sozialem in Schleswig-Holstein

Frage 20: Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu Bildung und Sozialem in Schleswig-Holstein zu?
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Stimme voll und ganz zu       Stimme eher zu       Stimme eher nicht zu      Stimme überhaupt nicht zu

Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Schleswig-Holstein ab 16 Jahren
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Fragen & Diskussion

Christoph Döbele, Senior Consultant, Kantar, Alt-Moabit 96a, 10559 Berlin | christoph.doebele@kantar.com


